
【平成２４年１１月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　平成２４年１１月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入してもらい，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 １１月２２日（木） 32 25 78.1
2 １１月２６日（月） 0 0 #DIV/0!
3 １２月３日（月） 4 3 75.0
4 １２月４日（火） 9 5 55.6
5 １２月５日（水） 7 4 57.1
6 １２月６日（木） 70 38 54.3
7 １２月１３日(木） 2 2 100.0

124 77 62.1

４　調査回答者の属性
年齢

 ①年齢
選択項目 人数 比率(%)

２０歳未満 0 0.0
２０代 0 0.0
３０代 1 1.3
４０代 7 9.1
５０代 15 19.5
６０歳以上 54 70.1
未記入 0 0.0

計 77 100.0
※60歳以上の方が5割弱でした。

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 51 66.2
女性 25 32.5
未記入 1 1.3

計 77 100.0
※男性が6割弱でした。

職業
 ③職業

選択項目 人数 比率(%)
会社員 15 19.5
自営業 18 23.4
主婦 21 27.3
学生 0 0.0
その他 18 23.4
未記入 5 6.5

計 77 100.1
※「その他」は会社役員、農業、パート、無
職　など
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５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 34 44.2
ある（1～5回） 27 35.1
ある（6～10回） 9 11.7
ある（11回以上） 6 7.8

未記入 1 1.3
計 77 100.1

※5回以下の傍聴経験のある方が8割を占め
ました

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

25 32.5

質問内容に関心 28 36.4
知人に誘われた 8 10.4
その他 10 13.0
未記入 6 7.8

計 77 100.1
※「その他」
・議員から聞いた。
・町の研修

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
からのお知らせ）

22 28.6

県政だより 14 18.2
宮城県議会ＨＰ 12 15.6
各種マスコミ報道 2 2.6
その他 20 26.0
未記入 7 9.1

計 77 100.1
※「その他」
・議員から聞いた。
・友人、知り合いから聞いた。
・議員のフェイスブックで知った。

選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 16 20.8
分かった 39 50.6
あまり分からなかった 12 15.6
分からなかった 0 0.0
未記入 10 13.0

77 100.0
※「分からなかった」理由
　記載なし。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 16 20.8
理解できた 37 48.1
あまり理解できなかった 8 10.4
理解できなかった 0 0.0
未記入 16 20.8

計 77 100.1
※「理解できなかった」理由
・記載なし。

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 19 24.7
聞きやすかった 38 49.4
少し聞きにくかった 5 6.5
聞きにくかった 0 0.0
未記入 15 19.5

計 77 100.1
※「聞きにくかった」理由
・記載なし。

選択項目（複数回答） 人数
質問のポイントを絞る 23
テーマ・分野ごと
に質問する

22

パネル・表を掲示する 14
その他 2

計 61 ※複数回答
※「その他」

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。

・傍聴者のために一般質問の概略を示す。

・100インチ以上のスクリーンを使って数値的なものを表
示。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 16 20.8
理解できた 32 41.6
あまり理解できなかった 6 7.8
理解できなかった 2 2.6
未記入 21 27.3

計 77 100.1
※「理解できなかった」理由

・質問に対する答弁内容がおおまかなものだったため。

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 20 26.0
聞きやすかった 32 41.6
少し聞きにくかった 2 2.6
聞きにくかった 1 1.3
未記入 22 28.6

計 77 100.1
※「聞きにくかった」理由
・ただ読んでいるだけだから。

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 13 16.9
役立つ 30 39.0
あまり役立たない 4 5.2
役立たない 1 1.3
未記入 29 37.7

計 77 100.1

〔配布資料に対する要望〕
・資料に番号を付けてほしい。
・傍聴前に取ってこなかった。職員には率先して渡して
ほしい。

【問８】知事等の内容は理解できましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 19 24.7
関心がある 38 49.4
あまり関心がない 2 2.6
関心がない 0 0.0
未記入 18 23.4

計 77 100.1

選択項目（複数回答） 人数
議会日程 11
議案の概要 12
一般質問の概要 25
本会議の審議内容 11
各委員会の審査内容 4
請願の内容と結果 9
意見書や決議の内容 3

会派の活動状況 7

議員の活動状況 17
その他 1

計 100
※複数回答

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 10 13.2
傍聴したい 39 51.3
あまり傍聴したくない 4 5.3
傍聴したくない 1 1.3
未記入 22 28.9

計 76 100.0
※「あまり傍聴したくない」理由

・先に決まっていたせいか、あまりに形式的だか
ら。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望　

1　議員に対する意見（３件）

№ 内容

1 ・態度が非常に悪い議員がいた。隣席・後席への話しかけ等。

2 ・居眠りとは言わないが、目をつむって聞いている方のほか、ほおづえ、腕組みしている県議が多数見受けられた。

3
・議会は弱者に対する政策をどう具体的にすべきか等を話し合う大切なところである。それなのに居眠りする輩が
多過ぎる。

２　質問方法等に対する意見（２件）

№ 内容

1 ・以前の議題について、回答が無いものが多いと思う。以前の議題の棚下ろしをすべき。

2
・以前は質問に対し、９割以上知事が回答していたが、部長等が回答するのが増えていたのに驚いた。良いことだ
と思うが、なかには棒読み感がある部長がいた。

３　知事等執行部に対する意見（１件）

№ 内容

1 ・知事の具体的な答弁を求める。専門分野をもっと勉強し、近道で進んで欲しい。

４　傍聴に関する意見（２件）

№ 内容

1
・傍聴者が少ないと思う。議員一人一人が支持者に傍聴について広報宣伝を行う必要があると思う。県が色々な
サークル活動団体向けに議会傍聴ツアーの企画をしてはどうか。

2 ・傍聴席に傾斜があり過ぎ、転げてしまうのではと恐怖感がある。

５　要望・感想・その他の意見（１０件）

№ 内容

1 ・暖房が効き過ぎるので、適温にした方が良いと思う。（経費節減）

2
・時間の都合により、最後まで傍聴できなかったのが残念。アンケートにも十分に答えることができず申し訳ない。
本日はありがとうございました。議長さん、御苦労様です。お疲れ様。

3 ・傍聴席が暑い。

4 ・議場の節電をして欲しい。

5 ・（暑くて）気分が悪くなった。

6 ・暑くて、議会を聴くには気分を害する。

7 ・党首討論の形での議論があっても良いのでは。知事ｖｓ各会派など。

8 ・質問者や回答だけを映すだけでない方法の実況放映を。



9
・議員から出された改善案について、県がどう取り組み、どういう結果が出ているのかが今一番関心があり、現状に
はスロー感を覚えるが、良い案についてもっと早く進められないのか。

10 ・世のため、人のために真をおき、先生方のお力を信じていきたいと思う。

11
・議会日程や、議案の概要等、アンケートのQ12（県議会に関する情報についての設問）の内容をいち早く知りた
い。ＨＰ等への掲載のスピードアップはできないか。


